
                

 

Αθήνα, 27 Μαΐου 2026 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

 

  ΠΡΟΣ:  

1. Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, κ. Κυριάκο Πιερρακάκη 

2. Υπουργό Δικαιοσύνης, κ. Γεώργιο Φλωρίδη 

 

Θέμα:  «Ενεργοποίηση του μηχανισμού αιρεσιμότητας ζητά η Ευρωπαία Γενική 

Εισαγγελέας Kövesi (EPPO)» 

Σύμφωνα με επίσημη ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας (EPPO), η Ευρωπαία 

Εισαγγελέας κα. Laura Kövesi απέστειλε επιστολή προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, στο 

πλαίσιο της αιτιολογικής σκέψης 16 του Κανονισμού (ΕΕ) 2020/2092 της 16ης 

Δεκεμβρίου 2020 για την προστασία του προϋπολογισμού της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

(Κανονισμός Αιρεσιμότητας), στην οποία διατυπώνονται σοβαρές επιφυλάξεις για τις 

πρόσφατες θεσμικές και νομοθετικές εξελίξεις στην Ελλάδα, που σύμφωνα με την 

EPPO, επηρεάζουν την ανεξάρτητη και αποτελεσματική λειτουργία της. 

Η συγκεκριμένη παρέμβαση αποκτά ιδιαίτερη βαρύτητα, καθώς ο εν λόγω 

Κανονισμός (περί αιρεσιμότητας) συνιστά το βασικό Ευρωπαϊκό εργαλείο προστασίας 

του κοινοτικού προϋπολογισμού, σε περιπτώσεις κατά τις οποίες διαπιστώνονται 

παραβιάσεις των αρχών του κράτους δικαίου και ενδέχεται να επηρεάζουν ή να θέτουν 

σε κίνδυνο τη χρηστή δημοσιονομική διαχείριση των Ευρωπαϊκών πόρων. 

Ο συγκεκριμένος μηχανισμός δίνει τη δυνατότητα στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή να 

εισηγηθεί, μεταξύ άλλων, αναστολή πληρωμών, «πάγωμα» χρηματοδοτήσεων ή 

περιορισμό πρόσβασης σε Ευρωπαϊκά προγράμματα, κονδύλια και ταμεία. Πρόκειται 
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για διαδικασία που έχει ήδη εφαρμοστεί σε άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και 

συνδέεται άμεσα με ζητήματα θεσμικής αξιοπιστίας και προστασίας των οικονομικών 

συμφερόντων της ΕΕ. 

Είναι προφανές ότι μια τέτοια εξέλιξη, σε περίπτωση που εφαρμοστεί, θα μπορούσε να 

έχει σοβαρές συνέπειες για τη χώρα, ιδίως σε μια περίοδο κατά την οποία η Ελληνική 

οικονομία στηρίζεται σε σημαντικό βαθμό στους πόρους από το Ταμείο Ανάκαμψης 

και Ανθεκτικότητας, στο ΕΣΠΑ, στις αγροτικές ενισχύσεις και στα λοιπά 

συγχρηματοδοτούμενα Ευρωπαϊκά προγράμματα. 

Στην ανακοίνωση της EPPO γίνεται ειδική αναφορά στην πρόσφατη τροποποίηση του 

Κώδικα Ποινικής Δικονομίας με κατάθεση σχετικής τροπολογίας, σύμφωνα με την 

οποία, στις υποθέσεις που εμπλέκονται πολιτικά πρόσωπα, όπως πχ οι υπόδικοι 

βουλευτές για τον ΟΠΕΚΕΠΕ, θα δικάζονται πλέον εντός τριών (3) μηνών όταν 

αφορούν ενδεχόμενα πλημμελήματα, ενώ αν τα πολιτικά πρόσωπα ελέγχονται για 

κακουργήματα, τότε η κύρια ανάκριση δεν θα διενεργείται από την Ευρωπαϊκή 

Εισαγγελία, όπως προβλέπει ο σχετικός κανονισμός, αλλά από ειδικό Εφέτη 

Ανακριτή της χώρας μας, με ο, τι αυτό συνεπάγεται. 

Επισημαίνεται πως η προστασία των οικονομικών συμφερόντων της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης αποτελεί δεσμευτική υποχρέωση όλων των κρατών - μελών και οποιαδήποτε 

αμφισβήτηση της θεσμικής αξιοπιστίας της χώρας μας, ενδέχεται να έχει ευρύτερες 

οικονομικές και πολιτικές επιπτώσεις. 

 

Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

 

1. Επιβεβαιώνει η κυβέρνηση την αποστολή αιτήματος της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας 

προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, με αναφορές σε πιθανή ενεργοποίηση του Κανονισμού 

περί αιρεσιμότητας κατά της Ελλάδας (ΕΕ) 2020/2092 και αν ναι, ποια είναι η επίσημη 

απάντησή σας επί των αιτιάσεων για υπονόμευση της ανεξαρτησίας και της 

αποτελεσματικής λειτουργίας της EPPO στη χώρα μας; 

2. Για ποιο λόγο κατατέθηκε και ψηφίστηκε η τροποποίηση του Κώδικα Ποινικής 

Δικονομίας σχετικά με υποθέσεις πολιτικών προσώπων, χωρίς προηγούμενη θεσμική 



συνεννόηση με την Ευρωπαϊκή Εισαγγελία; Έχει διασφαλιστεί ότι η συγκεκριμένη 

ρύθμιση / διάταξη δεν πρόκειται να παρακωλύει έρευνες εναντίον πολιτικών 

προσώπων της χώρας με ενδεχόμενα αδικήματα κατά των οικονομικών συμφερόντων 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης; 

3. Αληθεύει πως εγείρονται σοβαρές αμφιβολίες σχετικά με την τήρηση της αρχής της 

ειλικρινούς συνεργασίας μεταξύ Ελλάδος - Ε.Ε, όπως ρητά προβλέπει το άρθρο 4 

(παρ. 3) της Συνθήκης για την Ευρωπαϊκή Ένωση; 

4. Πώς αξιολογεί η κυβέρνηση τον ενδεχόμενο κίνδυνο ενεργοποίησης του μηχανισμού 

αιρεσιμότητας; Αντιλαμβάνεστε ποιες θα είναι συνολικά οι επιπτώσεις για την 

Ελληνική οικονομία και τη δημοσιονομική σταθερότητα της χώρας, από την 

ενδεχόμενο «πάγωμα» της χρηματοδότησης κοινοτικών έργων και προγραμμάτων; 

5. Ποιες άμεσες θεσμικές, νομοθετικές ή/και διπλωματικές πρωτοβουλίες προτίθεται να 

αναλάβει η κυβέρνησή σας, ώστε να αποτραπεί οποιαδήποτε διαδικασία διοικητικών 

κυρώσεων ή αναστολής Ευρωπαϊκών χρηματοδοτήσεων για την Ελλάδα;  

 

 

 

Ο Ερωτών 

 

Αθανάσιος Χαλκιάς 

          Ανεξάρτητος Βουλευτής 

Α’ Αθήνας 

 

 




